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РЯТІВНІ СВІТОГЛЯДНІ ЦІННОСТІ ЯК ОСВІТНІ ОРІЄНТИРИ: 

ВИКЛИКИ ВІЙНИ І ПОВОЄННОГО РОЗВИТКУ 
 

Шевчук В.О. 
доктор економічних наук, професор, 

Національна академія статистики, обліку та аудиту 
 
Кровопролитна війна, мету якої путінська Росія вбачає у 

тотальному винищенні українства, спричиняє необхідність 
екзистенційного розгляду та  принципово нового тлумачення 
світоглядних цінностей, якими віковічно володіє українство. Питомо 
українське осягнення цієї проблематики потребує новітніх підходів 
до її дослідження. Належить усвідомлювати, що нинішні підходи є 
неортодоксальними,  відповідними ноосферній парадигмі мислення і 
діяння [1, с. 217-225].  

Надбаннями української неортодоксальної економіко-
філософської думки є субстанційний та дефінітивний підходи. У 
повоєнному періоді вони покликані дати новітнє тлумачення 
рятівних цінностей, на привиття яких слід спрямовувати сучасну 
освіту та виховання теперішніх і прийдешніх поколінь [2, с. 16-20]. З 
метою розв’язання порушених проблем, вирішувати які ні українству, 
ні людству раніше не доводилося, належить «вжитися думкою у 
категорію субстанції» [3, с. 378]. Субстанція у той же час є 
духоматерією, симбіозом одухотворення матеріального та 
матеріалізації духовного [3, с. 507]. 

Відтак субстанційний підхід належить розкривати через ключові 
виміри, до найпосутніших із яких належать духовно-інтелектуальні 
та матеріальні аспекти інтерпретації рятівних цінностей. Розкриття 
духовно-інтелектуальних вимірів передбачає здійснення кількох 
пізнавальних кроків, найважливішими серед яких є наступні. 

1. Коректне формулювання основного питання економії як науки 
[3, с. 103]. 

2. Адекватне надання сучасної наукової відповіді на порушене 
питання. 

3. Побудова картини загальнолюдського економіко-
філософського надбання, виходячи із результатів відповіді на 
основне питання економії як науки [3, с. 382]. 



212 
 

4. Вибір відповіді, адекватної екзистенційним викликам 
теперішнього часу, потребам і запитам життєдіяльності сучасних та 
майбутніх поколінь.  

5. Життєствердне тлумачення духовно-інтелектуальних та 
матеріальних цінностей, керуючись отриманою відповіддю. 

Матеріальний вимір, що продовжує розкриття досліджуваного 
субстанційного підходу, своєю чергою описується низкою 
алгоритмів, які розкривають матеріально-енергетичне тлумачення 
субстанції, а саме.  

1. Природниче тлумачення абсолютної додаткової вартості, яка є 
її фізичним аналогом [3, с. 364, 366]. Засади її тлумачення є 
об'єктивними, а не суб'єктивними, а саме фундаментальними 
природничими на противагу ортодоксальним політичним. 

2. Алгоритмізація поняття «енергія прогресу», розкриття 
варіантів її визначення за допомогою множини математичних і 
графічних формул, табличних зображень, вербальних визначень 
тощо. Існує інтерпретація формули енергії прогресу як світової 
константи [3, с. 424]. 

3. Неортодоксальне економіко-філософське трактування 
ключових елементів формули енергії прогресу. Природничі підходи 
до тлумачення капіталу та його різновидів [3, с. 323, 455, 474]. 
Природнича інтерпретація розсіювання енергії прогресу та 
обгрунтування заходів запобігання її марнуванню [4, с. 276; 3, с.  455, 
462-463]. 

4. Обгрунтування підходів до розгляду енергетичного бюджету 
людства [4, с.264, 276]. Вивчення взаємозв’язку продукування енергії 
прогресу та надходжень енергетичного бюджету. Розподіл енергії 
прогресу та (не)продуктивне витрачання енергетичного бюджету.    

5. Побудова енергетичної моделі сучасної цивілізації [3, с. 467]. 
Оволодіння фундаментальною природничою основою 

досліджуваних світоглядних цінностей надає підстави для 
інституційної інтерпретації повоєнного світоустрою і суспільно-
господарського розвитку України та інших країн світу. 

 Своєю чергою дефінітивний підхід, що продовжує розкриття 
рятівних цінностей із неортодоксальних економіко-філософських 
позицій, базується на визначенні світового теоретико-економічного і 
прикладного надбання як "науки, від якої залежить життя на Землі" 
[3, с. 481]. Світоглядна цінність цієї дефінії полягає передовсім у тому, 
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що вона протистоїть марксистській формулі «бытие определяет 
сознание», яка до цього часу тяжіє у пострадянському просторі і 
продовжує спотворювати причинно-наслідкові зв’язки систем 
суспільно-господарського буття. 

Пізнавальні підвалини цього підходу створює світоглядний 
(філософський, науковий, письменницький, правозахисний тощо) 
доробок М.Руденка - видатного українського інтелектуала і гуманіста, 
наративи якого є питомо загальнолюдськими. Дефініція життя, яку 
мислитель дав майже півстоліття тому, перевершила панівну на той 
час дефініцію Ф.Енгельса [3, с. 506]. М.Руденко доводив, що 8/10-9/10 
Метагалактики є живими [3, с. 491]. І вказував, що «лише та 
космологія, яка змальовує Всесвіт живим організмом, спроможна 
стати наукою третього тисячоліття [3, с. 637]. Сутність життя як 
найбільшого дива та невмирущості людства український інтелектуал 
«прив’язував» до рівня освіченості сучасної homo sapiens. Він постійно 
привертав увагу до освіти, котра являє собою найпосутнішу складову 
Логосу, якою він іменував сферу розумової діяльності суспільств [3, с. 
38, 42, с. 151, с. 442-443].  

Усвідомлено сповідуючи наведене визначення як атрибутику 
сучасної світової економічної науки, він самостійно обгрунтував 
природничу основу реального та монетарного секторів економіки. 
Для примноження надходжень бюджету (як в енергетичному, так і 
грошовому вимірах) М.Руденко неодноразово наголошував на 
необхідності «якомога більше фінансів перепускати через 
землеробство», бо «наше збагачення відбувається саме тут і тільки 
тут» [3, с. 325, 478]. 

Вибір М.Руденком рятівних цінностей став запорукою 
життєствердних змін чинної монетарної парадигми. "Міра життя" - 
таке тлумачення грошей дав М.Руденко-економіст у романі-трактаті 
«Формула Сонця», котрий являє собою беллетристичну складову 
багатожанрового розкриття парадигми фізичної економії [5, с. 207-
213]. Український інтелектуал був переконаний у необхідності 
зробити еталоном вартості 1т (1ц) пшениці. «Якби це справді сталося, 
- писав М.Руденко, - сотні мільйонів землян були б врятовані  від 
голодної смерті" [3, с. 482]. 

Керуючись рятівними світоглядними ідеями, нинішня Україна 
здатна ініціювати проведення у Києві чергового Всесвітнього самміту 
зі сталого розвитку ("Ріо+35"). Його передумовою є українська  
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ініціатива підготовки спеціальної доповіді ООН "Наша глобальна 
місія", покликаної просувати ідеї, порушені раніше у доповідях "Наше 
спільне майбутнє" (1987 р.) та  "Наше глобальне сусідство" (1995 р.). 

…Сучасне світове співтовариство постало перед економічними, 
соціальними та екологічними викликами задовго до нинішньої війни. 
Згодом ці  загрозливі виклики посилила світова пандемія, а нині їх 
руйнівну дію істотно поглиблює нинішня кровопролитна війна. 
Маючи розуміння теперішньої війни, належить збагнути суть 
очікуваної перемоги, аби утверджувати рятівні цінності, що у 
повоєнному періоді мають стати основою витіснення 
смертоносного мислення і діяння.  

Людство загалом і кожен індивід поставлені перед вибором 
альтернатив подальшого розвитку. Неупереджене з’ясування причин 
існуючих загроз світовій спільноті у той же час засвідчує шанси 
рятівних можливостей, на які спроможний інтелект сучасної людини. 
Дедалі очевиднішими стають життєдайні цінності, яких потребує 
економічне мислення сучасних суспільств. Порятунок від  глобальних 
небезпек вбачається у виборі рятівних засад економічної науки та 
похідної від неї економічної освіти, призначенням якої стає 
поширення життєствердних, а не смертоносних знань.  

Реформування освіти повинне забезпечити надання економічних 
знань, які утверджують життя. Пріоритетною ознакою реформ має 
бути доступ до отримання саме цих знань. Майбутнім фахівцям слід 
прививати теоретичне та практичне володіння фундаментальними 
законами економічного буття, відкриваючи доступ до знань, що 
грунтуються на природничих засадах. Відтак сприяння життю на 
Землі має стати безальтернативним критерієм достатності сучасної 
економічної науки та освіти.  

Завдяки цьому стане можливою здатність економічної науки та 
освіти надавати релевантні знання та забезпечувати керованість 
розвитку, іменованого сталим. Майбутніх фахівців слід спонукати до 
опанування економічними знаннями, від яких залежить життя на 
Землі. Володіючи цим знанням, вони зможуть утверджувати рятівні 
принципи керованості господарювання. Передумовою надання новій 
генерації фахівців статусу «адвокатів нащадків» є оволодіння 
цінностями рятівного економіко-філософського надбання українства 
і людства ХХІ ст.  
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21 квітня 2022 року Президент України створив консультативно-

дорадчий орган - Національну раду з відновлення України від 
наслідків війни, одним із основним завдань якої є розроблення Плану 
заходів з післявоєнного відновлення та розвитку України [1]. В 
складі Національної ради створена окрема робоча група з освіти і 
науки, яка має напрацювати конкретні заходи з відновлення та 
розвитку цієї сфери.  

Національна рада, і окремі робочі групи, зокрема і з освіти і науки 
уже розпочали активну роботу. Безумовно, завдання для робочої 
групи надскладне – виробити важливі рішення, які в першу чергу 
мають мінімізувати наслідки від війни для системи освіти, 
затвердити заходи, проведення яких необхідне для повноцінного 
відновлення системи освіти. Водночас перед Національною радою 
стоїть більш масштабне завдання – напрацювати стратегічні рішення, 


